

良知之光是热的 开放而又多元

2016-10-18 09:15:00 作者:杜维明 来源:凤凰国学

10月15日，由中国文化院和北京三智文化书院共同主办的首届“中国阳明心学高峰论坛”在北京开幕，本次论坛的主题为“人类智慧与共同命运”。40余名来自美国、日本、韩国、大陆、台湾的阳明心学顶尖学者和政府领导出席论坛，1000余名企业家代表、社会各界精英以及阳明心学爱好者参会，共同探讨阳明心学的当代价值和现实意义。当日下午的研讨会上，北京大学高等人文研究院院长杜维明先生以“阳明心学中的体验之知”为题做主旨演讲，以下为文字实录：



杜维明先生在首届“中国阳明心学高峰论坛”

尊敬的各位教授、各位学术界和企业界的朋友们，每个人发言的时间是15分钟，跟我的预想有一点差别，我就提一个问题，阳明思想今天要发挥它的作用，集中在“致良知”，它碰到的挑战是什么？

我想最大的挑战，因为长期以来，大家总是把阳明学作为主观唯心论，虽然现在已经没有这个提法了，但主观主义非常清楚，总是觉得阳明要提出“致良知”，这是突出的个人主体性，“知行合一”，“知”本身就是一种转化，因此它也是自我个体，所以非常突出个体。

首先我想应该要分清楚一个观念，主观主义是自己观察所得到的事物，主体性的建立在阳明学里面以“致良知”作为主体性，它有穿透性，那就必须从开放和多元的两个角度来说。他是对自己开放，对以后的我开放，对天地万物开放，这是一种体验之知。这个和一般我们的了解、认识、观察有相当大的关系，他了解不是用他的脑，用他的理性，他是用他的全部生命，身心性命全部包括在内，所以这个“知”的本身意义非常丰富，他有“情”的因素在内，有很多的学者根据这个理念来讲哲学。

第二，它确实是体现了“意”，也是一种新的指向，很有方向性。另外，它是知行一致，这个认识的本身不是完全从观察和欣赏来的，而是认识的本身有一种自我转化的能力，对于认知的对象有转化的能力，认知的主体也受到了转化，所以“知”的本身是“行”。“知”的含义是一种有创造转化的行动，所以中间有意愿、有感觉，还有表达各种心理学上的观点。

这样说来就把阳明的“知”讲得太近，真正的真知是非常难的。确实如此，但不能这样说，因为你还要了解到阳明的主体性还有所谓的穿透性，这个穿透性就是对人全面地了解。人作为一个绝缘的个体是做不到的，而是一个向外开放的形式，因此这是一种体验。他是有经验的，他有更深刻的转化能力的经验，而这种经验和他人有密切的关系。所以个人在阳明思想中间是一个关系网络中心点，对中心点的本身就有关系性、沟通性和传播性，而且他可以逐渐地以个人扩展到和其他的人，和家国天下，和治乱世界，乃至天地万物都能对应起来。

这种体会，这种意会，一般在学术界讲是对话型的，而对话型就是通过互动逐渐地理解得越来越深入，双方只要参加这种类型的对话，这种了解更多是创造性，这种是以身体来证明，就是“体之于身”，等于是身教，用身体来证明。它是一种体察，著名的理学家经常提到，要对一个问题有所体验，有所观察，这中间也牵扯到个人的自觉。

日本人现在很喜欢用的一个观念，我相信国内很多人也知道，就是体感，它的感触不是一般的感触，是整个身体都受到干扰，这样才会知道什么是体感。阳明非常尊重程颢，程颢有一个非常杰出的观念，我这个学问是从各个不同的源头来的，但是自家体贴出来的，体贴是自己从内心的深处所感悟，所知道。“天理”二字使我感觉到，我们“致良知”和

“知行合一”最大的考验就是要突破狭隘的主观主义、个人中心主义，必须有他者的纬度，各种其他人的纬度，同时还应该有天理的纬度。天理的纬度是超越的，在宋明理学里面也是这样的。人性的本身有天命之所在，通过对自己的了解，你了解的对象不仅是你自己，不仅是他者亲近的人，不仅是自然现象，而且是天地万物。

这种说法在今天是一种浪漫主观主义的想象，还是从科学、哲学、神学都能够看出他有这个价值？我认为阳明所提出来的“致良知”是有普世价值的，普世价值不仅仅是为东方人，是对所有人的，这跟孔子的思想一样，这是做人的道理。为什么要落实在“良知”上？为什么要落实在“致良知”？人之所以为人，就是经过自我不断的努力发展起来的，就是学做人。人在所有的物种中间是一个最突出学习价值的主体，学习是一种过程，是人内在不可消灭的主要的精神，这个精神有四个侧面必须同时照顾到，缺一不可。

自我的问题，越是公越是内在的；如果是私欲，就是功利局限性的问题。这个自我，因为是开放的，所以必须和其他所有的自我，就是人类的全体有沟通的可能和交互影响的可能。阳明特殊的理念跟中国文化有关系，这种根源性本身是一个源头哲学，它要发展，否则这个根源性就不存在了，就枯竭了。它本身是能发展的，有它的主体性，有根本的价值，碰到不同的挑战，就可以做出不同的回应，回应的过程可以逐渐扩大。我中间碰到一个非常严重的考验，阳明学是不是有开放性和多元性？面对印度教和佛教完全不同的人，我们能不能互相沟通？我觉得是完全可以的，这个原因是阳明学体现的是精神性的人文主义的情怀。比如说关怀其他的人，关怀这个世界，你越有精神性的诉求，你所信仰的不管是基督教，还是伊斯兰教，一个有人文精神素养的基督徒，或者别的宗教的信徒，他必须要超越狭义的个人中心。这个开放和多元事实上就是人类必须要有世界公民的意识，我可以做好的基督徒，还可以做一个好的伊斯兰教徒。

第二是关于整个社会，家国天下，我们有一个错误的观念，先修身，再治国，再平天下，这是错误的。修身的考验更复杂，到了治国平天下，修身要求得更多，这个意识下修身代表的“致良知”的精神是每一个人在进行自我反思、自我发展的过程中要做一个诚实的人、实际的人必须要接受的品德。

对地球的关爱这是第三方面，这点必须不能离开第四个方面，就是整个天理问题，就是程颢提的天理的问题。天理的问题，也是直接牵扯到了阳明学在世界上讨论特别多的一个问题，就是孟子说的恻隐之情，这是一个普遍的爱，但它是有分疏的，在实践的过程中有一个步骤，这样的一种思维和现在市场经济中以西方启蒙以来的思想为主导的这些价值相比较，我们应该如何应对？

现在大多数的学者，包括在座的，在我们的文化结构之中，“良知”“致良知”“知行合一”，我们对它的体认、体悟、理解是有偏差的，不是真正进入到我们的生命中，但理性、自由、权力、法制、个人的尊严，这已经完全进入到了我们的生命中。大家觉得提出“良知”“致良知”，我们需要接受的考验，也是我们自己要如何定位，就是我们和自由的关系是什么，和理性的关系是什么，和人权的关系是什么，跟法制的关系是什么，和个人的关系是什么。

一句话来回应这样的考验。假如“致良知”是一个普世价值，是一个具有人文精神的精神性的东西，而它的概念包括社会，包括自然，也包括天地，它除了重视理性以外，必须要突出恻隐之情，也就是同情的观念。同情的观念现在在世界各地传得非常多，西方的思想家已经谈到了。如果只是一种理性，没有同情，我们的世界会越来越为机械的科学主义所侵占，没有沟通，没有同情心。

假如我们不重视公正，不重视正义，不重视对错，不重视自由，我们会有很多的问题，世界不公平会越来越严重。我们如果突出权力的观念，没有责任是不行的。假如我们的法制之外，不推进礼让之风，法制就会变得非常严苛。如果只注重理性不注重社会和谐，这个社会也没有发展。反过来，我们不可能把恻隐之情当做是理性，其实真正的价值，是在感性、知性、理性之上，还有一个悟性，所以恻隐绝不是跟理性背道而驰的。不干扰人的自由，没有自由就没有市场经济，就没有人的尊严，王阳明讲的个人充分的自由来发展自己的人格，成为人类发展的一个重要一点。

我们现在有各种各样不同的权力，责任和权力这个中间是有不同的，只有礼没有法，我们的社会没法维持下来。我们也不能过分地强调和谐而放弃了个人尊严，甚至对社会提出批判，所以我最后只讲一点，就是提倡“致良知”“知行合一”，我们不要忘了天理，同时我

们也不要忘了恻隐之情。所有的价值在良知之中，不是良知所照到的光芒。良知之光是热的，它的光芒照射的中间是开放的、多元的，而又深层地有反思的过程。谢谢！

责任编辑：解放

文章、图片版权归原作者所有，如有侵权请联系删除！

http://www.chinakongzi.org/rw/xszj/duweiming/201610/t20161018_8094.htm